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ПЕРЕДМОВА 

 

Розбудова української держави на демократичних та 

гуманістичних засадах вимагає реформування системи педагогічної 

освіти. Становлення нової освітньої системи відбувається в умовах 

євроінтеграційних процесів, відновлення духовних пріоритетів 

суспільства, зміни світоглядних орієнтацій, розширення громадянської 

і національної свідомості. Зазначені положення є провідними у 

концептуальних основах Національної доктрини розвитку освіти 

України у ХХI столітті, Законі України «Про вищу освіту», Методичних 

рекомендацій щодо розроблення стандартів вищої освіти. 

Важлива роль у розвитку демократичної української держави 

належить педагогу, викладачу закладу вищої освіти. Сучасний педагог 

має виступати свідомим суб’єктом педагогічного процесу і активним 

діячем соціального та наукового прогресу. Саме тому у формуванні 

професійної компетентності майбутнього викладача ЗВО – здобувача 

вищої освіти ступеня доктор філософії (PhD) особливої значущості 

набуває вивчення навчальної дисципліни «Актуальні проблеми освіти 

й педагогічної науки».  

Зміст навчально-методичного посібника передбачає не лише 

ознайомлення здобувачів вищої освіти ступеня доктор філософії (PhD) 

з актуальними проблемами освіти й педагогічної науки, але й має на 

меті підготувати їх до розуміння цих проблем та усвідомлення 

механізмів їх вирішення. 

Навчально-методичний посібник має чітку структуру і 

складається з передмови, програми навчальної дисципліни, лекційного 

матеріалу, матеріалу до практичних занять, до самостійної роботи, 

критеріїв оцінювання результатів навчання, підсумкового контролю. 

Посібник адресовано здобувачами вищої освіти ступеня доктора 

філософії (PhD). 
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ПРОГРАМА 

навчальної дисципліни 

«Актуальні проблеми освіти й педагогічної науки» 

 

Програма вивчення навчальної дисципліни «Актуальні проблеми 

освіти й педагогічної науки» розроблена відповідно до освітньо-

наукової програми «Освітні, педагогічні науки» третього (освітньо-

наукового) рівня вищої освіти. Галузь знань 01 Освіта/педагогіка, 

спеціальність 011 Освітні, педагогічні науки.  

Місце дисципліни у структурно-логічній схемі ОНП. У навчальному 

плані підготовки здобувачів «третього (освітньо-наукового) рівня 

освіти ОНП Освітні, педагогічні науки навчальна дисципліна 

«Актуальні проблеми освіти й педагогічної науки» займає місце поряд 

з навчальними дисциплінами «Методологія організації досліджень з 

освітніх, педагогічних наук», «Інноваційні та проєктні технології в 

освітньо-виховному процесі ЗВО», «Теорія і методика викладання у 

вищій школі».  

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових 

модулів: 

Змістовий модуль І. Теоретичні основи дисципліни.  

Змістовий модуль ІІ. Актуальні проблеми сучасної системи освіти. 

 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 
Мета навчальної дисципліни – підготувати здобувачів вищої освіти 

ступеня доктора філософії до розуміння проблем реформування та 

оновлення освіти й педагогічної науки. 

Основними завданнями вивчення дисципліни є:  

Методичні – ознайомити з основними проблемами системи освіти й 

педагогічної науки; сформувати у здобувачів вищої освіти ступеня 

доктора філософії відповідальне ставлення до ролі педагога-

реформатора, прагнення поповнювати свої знання, підвищувати 

професійну майстерність. 

Пізнавальні – надати здобувачам вищої освіти ступеня доктора 

філософії наукові знання про сутність нових підходів і концепцій 

сучасної освіти й виховання та механізми розв’язання педагогічних 

проблем, проведення дослідницької діяльності. 

Практичні – застосовувати теоретичні знання з курсу у педагогічній 

практиці та в процесі подальшої самоосвіти.  

Виховні – виховувати в здобувачів вищої освіти ступеня доктора 

філософії відповідальне ставлення до своєї професії, прагнення до 

самовдосконалення та подальшого наукового зростання. 
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2.Очікувані результати навчання (базуються на результатах 

навчання, визначених відповідною освітньою програмою, та 

деталізуються) 

Компетентності та результати навчання, формуванню яких сприяє 

дисципліна (взаємозв’язок з нормативним змістом підготовки 

здобувачів освітнього ступеня бакалавра, сформульованим у термінах 

результатів навчання у Стандарті вищої освіти). 

Згідно з вимогами Стандарту вищої освіти дисципліна забезпечує 

набуття студентами компетентностей інтегральних, загальних і 

спеціальних. 

Формування інтегральної компетентності передбачає здатність 

розв’язувати комплексні проблеми в галузі професійної та/або 

дослідницько-інноваційної діяльності, що передбачає глибоке 

переосмислення наявних та створення нових цілісних знань та/або 

професійної практики. 

 

Загальні компетентності 

(ЗК) 

1) здатність здійснювати науково-педагогічну діяльність у вищій 

школі, у наукових структурах/закладах; планувати та проводити 

навчальні заняття, використовуючи компетентнісний підхід; 

застосовувати знання у практичних ситуаціях (ЗК 7); 

2) здатність діяти ініціативно, ефективно працювати в команді, 

цінувати та поважати різноманітності та мультикультурність, 

усвідомлювати рівні можливості та гендерні проблеми (ЗК 8). 

 

Фахові компетентності 

спеціальності (ФК) 
1) здатність здобувати наукові знання за спеціальністю 011 Освітні, 

педагогічні науки, за якою здобувач проводить дослідження, зокрема 

засвоєння основних концепцій, розуміння теоретичних і практичних 

проблем, історії розвитку та сучасного стану наукових знань, 

орієнтуватися в сучасній нормативно-правовій базі розвитку освіти, 

актуальних тенденціях освітньої політики в Україні, застосовувати 

компаративний аналіз щодо вивчення зарубіжної й вітчизняної освіти й 

педагогіки, оволодіння термінологією з досліджуваного наукового 

напряму (ФК 1); 

2) здатність конкретизувати цілі освіти й виховання та поетапну їх 

реалізацію в освітньому процесі ЗВО, здійснювати викладацьку 

діяльність в умовах формальної та неформальної освіти, дистанційного 

й змішаного навчання (ФК 5); 
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3) здатність ефективно збирати, опрацьовувати, узагальнювати та 

всебічно аналізувати інформацію про педагогічні явища і процеси, 

здійснювати перевірку якості педагогічної інформації; здатність до 

побудови тлумачно-інтерпретаційних моделей для пояснення освітніх 

явищ і процесів, переосмислення наявних та створення нових знань 

та/або професійних практик у сфері науково педагогічної діяльності 

(ФК 6); 

4) здатність до різновекторного історико-педагогічного аналізу 

(історико-логічний, компаративний, ретроспективний, 

персоналістичний), до опрацювання джерельної бази дослідження; 

здатність адаптовувати та екстраполювати ідеї видатних педагогів у 

сучасну педагогічну практику, використовувати синергетичний підхід 

до осмислення освітніх, педагогічних явищ і процесів (ФК 7); 

5) здатність до вивчення та модернізації існуючих виховних систем 

та технологій у вітчизняній та зарубіжній педагогіці, розуміння 

процесів становлення особистості у процесі виховання та 

самовиховання, до аналізу соціокультурного середовища, проблем 

виховання особистості на різних вікових етапах, здійснювати 

особистісно орієнтований підхід до виховання дітей і молоді в умовах 

шкільної і позашкільної освіти, демонструвати навички розв’язання 

педагогічних конфліктів у різноманітних ситуаціях (ФК 8); 

6) здатність ініціювати розробку та реалізацію інноваційних та 

проєктних технологій в освітньому процесі ЗВО шляхом співпраці в 

регіональному та міжнародному середовищі, здатність працювати в 

міжнародному контексті, бути критичним і самокритичним (ФК 10). 

 

Програмні результати навчання 

1) застосовувати сучасні інформаційні й комунікаційні технології, 

спеціалізоване програмне забезпечення у науковій та освітній 

діяльності, статистичні методи аналізу даних великого обсягу та/або 

складної структури (ПРН 5); 

2) демонструвати поглиблені знання за спеціальністю 011 Освітні, 

педагогічні науки: нормативно-правова база, основні педагогічні 

концепції, термінологія, історія розвитку, сучасний стану знань з 

проблеми у власних дослідженнях та викладацькій практиці (ПРН 9); 

3) застосовувати системний підхід, інтегруючи знання з інших 

дисциплін під час розв’язання завдань та проведення досліджень з 

обраної спеціальності 011 Освітні, педагогічні науки; формувати 

структуру дисертаційного дослідження та рубрикацію його змістового 

наповнення (ПРН 10); 
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4) демонструвати уміння та навички створювати нові знання через 

оригінальні дослідження, якість яких може бути визнана на 

національному та міжнародному рівнях; брати участь у наукових 

дискусіях на міжнародному рівні, відстоювати свою власну позицію на 

конференціях, семінарах та форумах (ПРН 14); 

5) діяти на основі дотримання принципу рівних можливостей, 

гендерного підходу, цінувати та поважати різноманітність та 

мультикультурність (ПРН 17). 

 

3. Програма навчальної дисципліни 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1. 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Тема 1. Періодизація розвитку освіти і педагогічної думки в 

Україні 

Педагогічна думка в Київській Русі 

Освіта і педагогічна думка у період українського Відродження (XVI 

– перша половина XVIІ ст.) 

Українська педагогіка другої половини XVII – кінця XVIIІ століття.  

Педагогічна думка першої половини ХІХ століття  

Педагогічна думка другої половини ХІХ століття – початку ХХ 

століття 

Тема 2. Актуальні проблеми становлення української радянської 

педагогіки. 

Сутність поняття «радянська педагогіка» 

Періодизація розвитку. 

Етап експериментаторства й новаторства. 

Українська педагогіка як складова «російсько-радянської культури»; 

Українська педагогічна думка у змаганнях за демократичний 

розвиток; 

Становлення сучасного етапу розвитку української педагогічної 

думки в межах радянського дискурсу. 

Тема 3. Основні тенденції реформування освіти в Україні.  

Освіта як багатоаспектне поняття.  

Основні тенденції сучасної освіти. Стратегія розвитку освіти в 

Україні.  

Поняття про зміст освіти.  

Чинники, що зумовлюють формування змісту освіти. Пріоритети 

державної політики з розвитку освіти.  
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Зростання масовості вищої освіти в ХХІ ст. Негативні наслідки та 

позитивний потенціал масовості.  

Нормативно-правова база системи освіти України. 

Тема 4. Освіта України в умовах євроінтеграції. 

Національна ідея та реформування вітчизняної освіти.  

Реформи в системі освіти. 15 тез нового Закону України «Про 

освіту».  

Стан і проблеми вищої освіти в Україні.  

Підвищення кваліфікації педагога на сучасному етапі розвитку 

освіти.  

Освітній округ і опорний заклад освіти.  

Тема 5. Сучасні підходи до освіти  

Технологічний підхід в освіті. 

Сутність понять «компетентнісний підхід», «компетентності» та 

«компетенції».  

Недискримінаційний підхід в освіті. 

Гендерний підхід в освіті. 

Професійна компетентність педагога. 

Тема 6. Інклюзивна освіта.  

Інклюзія освіта – вимога часу. 

Принципи та зміст організації інклюзивної освіти.  

Нормативні документи змісту інклюзивної освіти. 

Тема 7. Педагогічна технологія. Історія становлення, змістове 

наповнення; види педагогічних технологій. 

Сутність поняття «педагогічна технологія».  

Історія становлення, змістове наповнення.  

Класифікація педагогічних технологій. 

Технології змішаного навчання в умовах закладів середньої та вищої 

освіти 

Тема 8. Сутність процесу модернізації управління освітою. 

Особливості зовнішньої та внутрішньої структури управління в 

системі середньої освіти.  

Сутність поняття «менеджмент» та «маркетинг».  

Сутність та складові маркетингу освітніх послуг.  

Зовнішня та внутрішня структура управління в системі середньої 

освіти.  

Маркетинг в освіті. 

Специфіка освітніх послуг.  

Маркетингові комунікації в освіті.   
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ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2. АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ 

СУЧАСНОЇ СИСТЕМИ ОСВІТИ. 

Тема 9. Кризові явища сучасної освітньої системи. Ефективні 

антикризові заходи. 

Криза сучасної системи освіти як результат низки суперечностей 

цивілізації.  

Антикризові заходи в освітньої системі.  

Тема 10. Сутність сучасної системи виховання  

Пріоритетні напрями виховання. 

Сутність та особливості національного виховання. Основні 

принципи національного виховання.  

Полікультурне виховання учнів в системі діяльності закладів освіти 

Тема 11. Інновації в освіті й вихованні. Особливості інноваційної 

політики. Готовність педагога до здійснення інноваційної діяльності. 

Сутність понять «трансформація», «модернізація» та «інновація».  

Особливості інноваційної політики.  

Готовність педагога до інноваційної діяльності.  

STEM-освіта: реалії та перспективи. Інтерактивне навчання та 

сучасні освітні технології: переваги та досвід.  

Вимоги до особистості педагога в сучасних освітніх умовах.  

Тема 12. Дистанційне навчання.  

Дистанційне навчання: переваги та недоліки.  

Ефективні технології надання освітніх послух в умовах 

дистанційного навчання. 

Тема 13. Особливості й перспективи застосування ІКТ в 

сучасній освіті. 

Інформатизація сучасної освіти. 

Проблеми впровадження ІКТ в освітньому процесі. 

Перспективи використання ІКТ в освітньому процесі.  

Тема 14. Ключові уміння 21 століття. 

Ключові уміння XXI століття.  

Особливості програми Британської Ради «Ключові уміння 21-го 

століття». 

Тема 15. Аніматорство як новий вид діяльності у відкритому 

освітньому середовищі. 
Співвідношення понять «відпочинок», «дозвілля», «рекреація», 

«туризм», «анімація» та їхнє значення для розвитку суспільства. 

Сучасне розуміння анімації та її теоретична база. 

Форми роботи з різними віковими групами. 

Гра у освітньому середовищі. 

Класифікація ігор.   
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